Curso de acceso para mayores de 25 anos
QUIMICA JUNIO 2011 - Reserva

Instrucciones:

Codigo: 00 0208 Duracion: 1 hora
Material: Se permite utilizar calculadora. No se puede usar la Tabla Periddica de los elementos.
Puntuacion: Cuestiones: maximo 1,5 puntos, Problema: maximo 4 puntos.

CUESTIONES

1- Si 24 g de magnesio se combinan exactamente con 16 g de oxigeno para formar 6éxido de magnesio,
jcuantos gramos de 6xido se habran formado?; a partir de 6 g de magnesio ¢ cuantos gramos de oxigeno
se combinaran?

2- Enuncie el Principio de exclusion de Pauli y explique cual, o cuales, de las siguientes configuraciones
electronicas no son posibles de acuerdo con este principio: a) 1s23s'; b) 1 s22s22p”; e) 1 5% 2s%2p®3d®;
d) 1s2 2s2 2d"

3- Razone la validez o no de las siguientes afirmaciones:
a) Un acido y su base conjugada reaccionan entre si para formar sal mas agua.
b) El agua como acido es su propia base conjugada.
c) La base conjugada de un acido débil es una base fuerte.
d) Una base y su acido conjugado reaccionan para dar disoluciones neutras.

4- Dados los compuestos orgénicos de formula C,H,,0. a) Formula y nombra los isémeros posibles. b) Sefalar
cuales presentan isomeria dptica.

PROBLEMA

A 25°C se disuelven 4,36 g de urea [CO(NH2hl en 210 g de agua. Calcular: a) La molalidad de la disolucién. b)
La presion de vapor de la misma.
Datos.- La presion de vapor del agua a 25 oC es igual a 23,76 mm Hg

SOLUCIONES

CUESTIONES

1a = - Si 24 g de magnesio se combinan exactamente con 16 g de oxigeno para formar 6xido de magnesio,
icuantos gramos de 6xido se habran formado?; a partir de 6 g de magnesio ¢cuantos gramos de
oxigeno se combinaran?
RESOLUCION
Con las cantidades que nos dan, nos estan indicando directamente las cantidades de combinacién: 16 g de
Oxigeno se combinan con 24 g de Magnesio, y si a estas cantidades les aplicamos la ley de Lavoisier o de
conservacion de la masa, la masa de los productos de la reaccidn es igual a la masa de los reactivos, S€
formaran, por tanto: 16 + 24 = 40 G DE OXIDO DE MAGNESIO
Para calcular la cantidad de oxigeno que se combinara con 6 g de magnesio, hemos de tener en cuenta
simplemente la proporcién en la que se combinan:
16g0Oxigeno — — — 24 gMagnesio , ]
= i & 6g = % =4 g de Oxigeno se necesitan

20 = Enuncie el Principio de exclusion de Pauli y explique cual, o cuales, de las siguientes
configuraciones electronicas no son posibles de acuerdo con este principio: a) 1s23s"; b) 1 s?2s?2p”;
e)1s22s?2p®3d®; d) 1s?2s? 2d"

RESOLUCION
El principio de exclusion de Pauli se enuncia como: “En un mismo atomo no puede haber dos electrones con
sus cuatro numeros cuanticos iguales”.

De acuerdo con ésto, el n® maximo de electrones en los diferentes subniveles es:
s—>2;p->6;d->10y f—>14.

Por tanto, para las configuraciones dadas, tenemos que:

a) 1s23s'; Es posible, aunque el 4tomo se encontraria en un estado excitado ( el electrén del 3s " en
estado normal se encontraria en el 2s’

b) 1 s22s22p” ; No es posible, ya que el subnivel 2p no puede tener 7 electrones

c)1 s22s22p®3d®; Es teéricamente posible, pues el &tomo estaria en un estado excitado (los electrones
del subnivel 3d ® en estado normal se encontrarian en los subniveles 3s23p*, pero al ser muchos los
electrones fuera de su nivel normal, no es probable que exista esta configuracion)



d) 1s? 2s? 2d" Es posible, aunque el 4tomo se encontraria en un estado excitado ( el electrén del 2d " en
estado normal se encontraria en el 2p "’

30 = Razone la validez o no de las siguientes afirmaciones:
a) Un acido y su base conjugada reaccionan entre si para formar sal mas agua.
b) El agua como acido es su propia base conjugada.
c) La base conjugada de un acido débil es una base fuerte.
d) Una base y su acido conjugado reaccionan para dar disoluciones neutras.

RESOLUCION
a) Un acido y su base conjugada reaccionan entre si para formar sal mas agua.
Es una afirmacion falsa, ya que cuando un acido pierde un protén se convierte en su base conjugada, por lo
que no pueden existir simultdaneamente, y por ello no reaccionaran
b) El agua como acido es su propia base conjugada.
También es falso, pues cuando el agua actia como un acido, cede un protén, y se convierte en el ion OH ",
que es, por tanto, su base conjugada: H,O <==>H"* + OH"
c) La base conjugada de un acido débil es una base fuerte.
Esta afirmacion es cierta, pues si un acido es débil, quiere decir que cede con dificultad su protén, por lo que
su base conjugada tendra poca tendencia a captar el protén
d) Una base y su acido conjugado reaccionan para dar disoluciones neutras.
Es una afirmacion falsa, ya que cuando un acido pierde un protdn se convierte en su base conjugada, por lo
que no pueden existir simultdneamente, y por ello no reaccionaran, tal como se dijo el la primera pregunta.

o A . - .
4 = Dados los compuestos organicos de féormula C,H,,0. a) Formula y nombra los isémeros posibles. b)
Sefalar cuales presentan isomeria éptica.

RESOLUCION
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PROBLEMA

A 25°C se disuelven 4,36 g de urea [CO(NH ,) ,) en 210 g de agua. Calcular: a) La molalidad de la
disoluciéon. b) La presion de vapor de la misma.
Datos.- La presion de vapor del agua a 25°C es igual a 23,76 mm Hg

RESOLUCION

EsoLuro
Aplicando la expresion de la molalidad.: il = , teniendo en cuenta que el peso

Pmgor o - K€ pyre
molecular de la urea es: [CO(NH ,) ,: 12+ 16 + 2.14 + 4.1 = 60, al sustituir en la féormula anterior, nos queda:




4,36

=——_=0,346 molal
60.0,210

m

Para calcular la presion de vapor de la disolucion, empleamos la expresion de la Ley de Raoult:

) 210
Pv=P. Xporpmme = P° DICLTENTE - 23}5.%:23,61 mm Hg
Aprsorvevte + Msoruro 21040 + 2%
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